



Эл. пошта: ostrov_bibli@mail.ru

Телефон: 8-015-91-79-2-90

Адрас г. Астравец
пр-т Энергетикаў, 2

ДУК «Астравецкая раённая
бібліятэка»

Адрэс маркеынгу і сацыякультурнай
дзейнасці

Серыя "Іх імёнамі названы вуліцы Астравца"

Карал Маркс

2022

Карл Генрих Маркс

философ, экономист, политический журналист. Его публикации сформировали основу коммунистического и социалистического движения - марксизм.

Карл Маркс родился третьим ребёнком в семье адвоката. Дом его рождения (теперь музей) находился в Трире. Его отец, Генрих (Гиршель) Маркс и мать, Генриетта Пресборк, происходили из родов равнинов. В 1824 году отец вместе со всей семьёй принял протестантство, чтобы не лишиться звания судопроизводного советника. В 1830—1835 гг. посещал гимназию города Трир, которую с отличием закончил в 17-летнем возрасте. В 1836 году обручился с Женни фон Вестфален, которая позже стала его супругой. Окончив гимназию, Маркс поступил в университет, сначала в Бонне, потом в Берлине, изучал юридические науки, но впоследствии увлекся историей и философией.



В 1841 г. Карл Маркс окончил университет, представив экстерном университетскую диссертацию о философии Эпикура. По окончании университета Маркс переселился в Бонн, рассчитывая стать профессором. Но реакционная политика правительства заставила Маркса отказаться от ученой карьеры. С 1842—1843 Карл Маркс работал журналистом и редактором в Rheinische Zeitung в г. Кёльн. Вначале Маркс высказывался за отмену цензуры, затем перешёл к открытой критике правительства. Вскоре Маркс почти открыто призывал к революционно-му свержению прусской монархии и замене её демократией. Газетная работа пошла Марксу, что он недостаточно знаком с политической экономией, и он усердно принялся за её изучение. В 1843 году, после женитьбы молодая семья переезжает в Париж, где он знакомится с Генрихом Гейне и в 1844 вступает в дружбу с Фридрихом Энгельсом, с которым его до конца жизни соединяла совместная работа. Именно Энгельс обратил внимание Маркса на положение рабочего класса. В 1845 был изгнан из Парижа и подобно Энгельсу, переехал в Брюссель. Весной 1847 г. Маркс и Энгельс примкнули к тайному пропагандистскому обществу «Союз коммунистов». По поручению общества они составили вышедший в 21 февраля 1848 г. знаменитый «Манифест Коммунистической Партии».

В "Манифесте" обоснованы идея о диктатуре пролетариата как орудия коммунистического преобразования общества (сам термин "диктатура пролетариата" был введён Марксом позднее), положение о необходимости создания пролетарской партии - боевого авангарда рабочего класса. Идея пролетарского интернационализма была выражена в призыве: "Пролетарии всех стран, соединяйтесь!".



С начала 80-х годов здоровье Маркса ухудшилось. В декабре 1881 его постиг тяжёлый удар - смерть жены, а в январе 1883 умерла старшая дочь Женни. В январе 1883 Маркс заболел бронхитом, который повлек за собой ряд осложнений. 14 марта 1883 Маркс скончался. Смерть Маркса вызвала отклик во всём мире. На его похоронах, на Хайгетском кладбище в Лондоне 17 марта 1883, Энгельс произнёс пророческие слова: "И имя его, и дело переживут века". Идеи Маркса всё больше утвердились в рабочем движении, оказывали на него формирующее воздействие.